Вечер русского романса.
Ведущий: 
Добрый вечер, дорогие друзья! Прислушайтесь …(звучит мелодия «Гори, гори, моя звезда»).


Они уносят дух – властительные звуки!


В них упоение мучительных страстей!


В них голос плачущей разлуки,


В них радость юности моей!


Взволнованное сердце замирает,


Но я тоски не властен утолить.


Душа безумная томиться и желает.

Замечательный вечер собрал нас в нашей уютной музыкальной гостиной. А посвятим мы его одному из музыкальных жанров, имя, которого романс. Открывает наш музыкальный вечер романс на стихи М.Пойгина «Не уходи, побудь со мной» (исполняет Севцова Н.Г.). 

Ведущий:  Романс… Он полон очарования и светлой грусти. Его звуки всегда приятны и желанны. Но откуда он взялся? Когда он пришёл на русскую землю? Что означает слово «романс»?

Родиной романса является Испания. В 13-14 веках странствующие поэты-певцы создали новый музыкальный жанр, исполняемый на романском языке, так ранее назывался испанский. Так как эти стихи были написаны на романском языке, они стали называться «романами», а «романы» положенные на музыку стали называться  «романсами». 

Романсы почти всегда исполняются сольно (т.е. одним человеком) под сопровождение клавесина, фортепиано, чаще всего под гитару, и обладали лирическим содержанием. 

Во все века в разных странах существовали лирические песни о любви и других светлых чувствах. Песни исполняли городские барышни, их служанки, а также простые деревенские девушки. 

На русской земле всё начиналось со старинных народных песен. Одну из них мы с вами сейчас исполним («Вьюн над водой»).

Ведущий:  Народом было сочинено множество песен лирического содержания. Авторы многих неизвестны, поэтому песни являются народными. Но кто знает, возможно, кому-нибудь из исследователей удастся раскрыть тайну их создания, назвать имена поэтов. Например, такие песни, как: «По Муромской дорожке…», 

«Окрасился месяц багрянцем», «Живёт моя отрада», «Мой костёр в тумане светит».

Эти песни исполняются с удовольствием и сейчас, в наше время. Думаю, мы тоже сейчас исполним некоторые куплеты их (музыкальное попурри из романсов). 

Ведущий: Аристократы и знать 17 века презрительно относились к простонародным песням. Само слово «песня» казалось им непристойным, чёрным, плебейским. Вот тогда-то и было позаимствовать иностранное слово «романс». 


Первые русские романсы сочинялись на французском языке. Этим занимались не только композиторы, но певцы-любители. Талантливые русские поэты Тютчев, Тургенев, Пушкин, Лермонтов, Жуковский, Плещеев, Фет пишут чудесные стихи. И на русском языке всё-таки начинают петь.

(Романс на стихи А.Фета «На заре ты её не буди» исполняет Севцова Н.Г.).

Ведущий: Со временем романс расширил свои границы. Появились его разновидности: элегия, баллада, драматические монологи, городской, цыганский и народный романсы. 


Красивые и плавные мелодии романсов хорошо запоминались. В них звучат слова о дружбе, любви, ревности, неразделённом чувстве, душевных переживаний. 


Очень хорошим примером женских переживаний служит романс «В лунном сиянье». В нём также можно 
 проследить черты русской народной песни: простой напев, протяжность, своеобразный национальный характер. Но думаю лучше услышать сам романс, чем говорить о нём («В лунном сиянье»  исполняют Губарёва О.А., Легалина Н.).

Ведущий: Романсы необыкновенно проникновенно романсы раскрывали душу человека, его размышление о жизни, судьбе. Неописуемыми красками описывали в романсах образы природы: ночь, река, сад. (В исполнении ребят 6 класса прозвучит романс «Ночь светла над рекой»).

Ведущий: Как мною было ранее сказано,  одним из направлений романса был цыганский романс. Конечно же, вы знаете, цыгане народ кочевой, горячий, творческий, музыкальный. Вся жизнь цыганская: длинная дорога, лошади, города, сёла, и незаменимая спутница – гитара. Представьте себе: ночь, широкое раздольное поле, горит костёр, цыганские кибитки, пасутся лошади и льются звуки гитары семиструнной. Послушайте цыганский романс в исполнение учащихся 7 класса «Дорогой длинною».

 Ведущий: Пели цыгане о своей кочевой цыганской жизни. И так играли на гитаре, что душа сжималась, а сердце то плакало, то трепетало от счастья. А трепетало это сердце конечно же от любви к прекрасной цыганке, от её красоты, от её колдовских чёрных глаз. Романс «Очи чёрные» в исполнении учащихся 9 класса.

Ведущий: Романс – драматический монолог позволяет своему автору от первого лица выразить все те чувства и размышления, которые его переполняют. Такой романс может быть своеобразной исповедью, раскрывающей душу своего героя. Сейчас мы попробуем вместе с вами проиллюстрировать эту исповедь, исполнив строки романсов «Только раз бывает в жизни встреча», «Утомлённое солнце».

Ведущий: движемся дальше! С середины 19 века в романсовом творчестве происходит революция: резко разделяются области «профессионального романса»

(«Утро туманное», «Я встретил вас», «Это тёмная вишнёвая шаль») и романса бытового. Наиболее популярными романсами бытового плана были романсы написанные на стихи Брюсова, Цветаевой, Блока и конечно же С.Есенина («Не жалею, не зову, не плачу», «Отговорила роща золотая», «Тебе одной плету венок»). Вашему вниманию предоставляется следующее произведение на стихи Сергея Есенина «Над окошком месяц».

Ведущий: 20 век. По-прежнему создаются романсы. Но они не такие как прежде. Они похожи на обычные песни, хотя в них, как и прежде можно найти лирические моменты: душевный трепет,  страсть, переживания, признание. Примером такого романса является романс «Когда простым и нежным взором». Давайте вместе в вами его исполним. 

Ведущий: В 60-е года 20 века на слова был написан романс «Тополя». Сегодня его исполнят для вас ребята 7 «а» класса.

Ведущий: Романсы начинают охотно использовать в кинематографе. Это помогает режиссёром ярче выразить эмоциональное состояние героев, а телезрителям более тонко прочувствовать состояние его души. Художественный фильм «Дни турбиных» - романс «Белой акации гроздья душистые», «Жестокий романс» -  романс  « А напоследок я скажу».  Очень популярный фильм, его мы часто смотрим на Новый год, «С лёгким паром». Главный герой влюблён в двух девушек и вот это смятение его души позволяет передать романс «Я спросил у ясеня». Для вас поёт Балябин А.

Ведущий: Не менее любимый нами фильм «Большая перемена». Ученица влюбляется в своего учителя истории. Больно и грустно ей оттого, что любовь её неразделенная. И что же? Звучит романс «Чёрное, белое». А исполнят его сейчас девочки 7 «а» класса.

Ведущий: любовь к романсу не угасает. Романсы используют в спектаклях, каких-либо постановках, мюзиклах. Например,  всем известная постановка «Юнона и Авось».  Н.Караченцов исполняет чудесный трогательный романс «Ты меня на рассвете разбудишь». Давайте споём его все вместе.

Ведущий: романс актуален всегда. Один из популярных романсов наших дней «Сиреневый туман». Исполняет  Луньков Ю.А.

Ведущий: Иногда мы даже не подозревают, что поёт романсы, думая что это обычная эстрадная песня. А ведь это романс, написанный в наши дни, нашими современниками. А сколько их посвящено прекрасной половине человечества – женщине. Одним из таких романсов исполняет А. Малинин «Очарованна, околдована». Но сейчас, я думаю, мы сможем справиться и без него.

Ведущий: Очень много современных российских эстрадных звёзд исполняют романсы: Н. Басков, Т. Буланова, Н. Кадышева, К. Орбакайте. В репертуаре А.  Пугачёвой тоже немало романсов. Один из них «Не отрекаются любя». К сожалению Аллу Борисовну пригласить мы не в состоянии, но у нас и здесь есть прекрасные солисты В. Кузнецов и Л.А. Писарева.

Ведущий: Посмотрите, как незаметно мы с вами с 13 века добрались до 21 века. Из всего вышесказанного можно сделать вывод, что романс – это как традиция, которая не теряется во времени, не умирает.  И мне кажется,  даже возрождается с большей силой сейчас. Множество современных  молодых певцов прибегают к исполнению народных песен и именно в народной манере пения: Марина Девятова, Евгения Отрадная. А сейчас я исполню для вас романс из репертуара Анастасии Приходько «Три зимы». 

Ведущий: Романсы всегда будут жить. Они писались и пишутся в настоящее время. Послушайте и вы романс, авторами которого являются Константин и Валерий Меладзе «Не тревожь мне душу скрипка» в исполнении  Балябина А. 

Ведущий: Знаете, мы можем уверенно сказать, что романс вошёл в нашу жизнь. Он затрагивает в душе самые невидимые струны прекрасного,  высокого, необъяснимого. Думаю, вечер у нас сегодня прошёл очень эмоционально, душевно, подарил множество прекрасных минут, согревающих, завораживающих. «Как здорово, что все мы сегодня собрались». Слова этой песни так и просятся на язык. Давайте её исполним все вместе.

Ведущий: К сожалению, сегодня мы с вами не успели побеседовать обо всех романсах, их авторах и исполнителях. Это просто невозможно. Но наш вечер подходит к концу. Мне хочется поблагодарить всех участников за их творческий подход, энтузиазм. Так же хочется сказать «спасибо»  зрителям за их внимание. 

Мир романса богатый, можно сказать бездонный. Поэтому до новых встреч  «Вечера Русского романса» в нашей музыкальной гостиной.

